

Товълъскія
Епархіальныя вѣдомости.
ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ: 1 и 16 ЧИСЕЛЬ.

Подписка принимается
въ редакціи, при То-
польской духовной се-
минарии.

№ 20.

Цѣна годовому изданію,
съ доставкою и пере-
сыпкою, 5 рублей.

16 октября 1882 года.

ОТДЕЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Определенія Святейшаго Синода.

I. Отъ 28 июля—18 августа 1882 года за № 1535, относительно
платы за обучение въ духовныхъ училищахъ дѣтей свѣтскихъ лицъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейший Прави-
тельствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ
Оберъ Прокуроромъ, отъ 20-го июня 1882 года за № 279, журналъ
Учебнаго Комитета, за № 214, по представленному преосвящен-
нымъ полоцкимъ постановленію съѣзда духовенства полоцкой епар-
хіи относительно допущенія къ бесплатному обученію въ духов-
ныхъ училищахъ дѣтей свѣтскихъ лицъ, состоящихъ на службѣ
въ духовномъ или епархіальномъ вѣдомствѣ. Приказали опре-
дѣлѣніе Святейшаго Синода 13—20 декабря 1876 г. о назначеніи,
въ одинаковомъ размѣрѣ, платы съ учащихся въ духовныхъ учи-
лищахъ дѣтей изъ другихъ сословій, имѣть въ виду устранить
произволъ въ семъ дѣлѣ и установить общеопределенный взносъ
за обученіе. Оставляя помянутое определеніе въ силѣ и на буду-
щее время, Святейшій Синодъ признаетъ, однако, возможнымъ,

примѣнительно къ порядку, установленному въ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія, разрѣшить съѣздамъ духовенства уменьшать плату за обученіе, или совершенно освобождать отъ оной дѣтей лицъ, служащихъ въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, если со стороны этихъ лицъ послѣдуютъ ходатайства предъ съѣздами о таковомъ уменьшеніи или освобожденіи; о чемъ и опредѣляеться объявить для руководства съѣздамъ духовенства.

II. Отъ 4—18 августа 1882 года за № 1585, о переименовании Ягодинской женской общины въ общежительный женский монастырь. Святѣйшій Синодъ, руководствуясь Высочайшимъ повелѣніемъ 9-го мая 1881 года, опредѣляеть: Ягодинскую женскую общину переименовать въ общежительный женскій монастырь, съ такимъ числомъ монахинь и послушницъ, какое обитель можетъ содержать при своихъ средствахъ, но съ тѣмъ, чтобы монастырь этотъ ни книгу для сбора, ни пособій отъ казны не просилъ.

III. Отъ 9 июня—7 июля 1882 года за № 62, о кницѣ монаха Митрофана: „Какъ живутъ наши умершіе и какъ будемъ жить и мы по смерти“ [см. журналъ Учебного Комитета]. Учебный Комитетъ полагаетъ означенную книгу (въ 4 частяхъ, изданіе 2-е, С.-Петербургъ, 1881 г.) монаха Митрофана одобрить для приобрѣтенія въ фундаментальную библиотеки духовныхъ семинарій и училищъ.

IV. Отъ 14 июля—4 августа 1882 года за № 1438, о вѣдомствѣ Нинуидской монастыря въ Абхазіи иѣзубѣ ассигнований суммы на содержаніе Нинуидской соборной церкви въ количествѣ 1200 рублей.
V. Отъ 4 августа 1882 года за № 1543, о содержаніи новыхъ причтовъ при церквяхъ въ Хабаровске и Владивостокѣ камчатской епархіи. Государственный советъ, въ департаментѣ государственной экономіи, разсмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о расходѣ на содержаніе новыхъ причтовъ при церквяхъ въ Хабаровске и Владивостокѣ камчатской епархіи, мнѣніемъ положилъ: настоящее представленіе утвердить и въ вѣдомствѣ о томъ предоставить Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода вносить, начиная съ будущаго 1883 года, въ подлежашія подраздѣленія семѣты вѣдомства Святѣйшаго Синода, по двѣ тысячи (шестьсотъ) еденицъ рублей въ годъ на содержаніе добавочныхъ двухъ причтовъ.

при церквяхъ въ Хабаровкѣ и Владивостокѣ. Таковое мнѣніе го-
сударственнаго совѣта Высочайше утверждено въ 22-й день его
1882 года.

VI. Отъ 14 июля—4 августа 1882 года за № 81, о книжѣ „Анти-
этнографии или братское слово православного славянина къ славянамъ
католикамъ, по поводу изданія памятника Львомъ XIII буллы о праздно-
ваніи памяти свв. Кирилла и Мефодія“, въ журнале Учебного Коми-
тета. Учебный Комитетъ признаетъ возможнымъ разрѣшить прав-
леніемъ духовныхъ семинарій приобрѣтать описанную брошюру
въ фундаментальная и ученическая библіотеки, если авторъ согла-
сится сдѣлать значительную уступку съ назначеної имъ весьма
высокой цѣны (1 р.).

VII. Отъ 25 августа—3 сентября 1882 года за № 1708, объ
учрежденіи въ сельцѣ Головинѣ, московской епархіи, Казанской жен-
ской общины.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Прави-
тельствующій Синодъ, выслушавъ представленія преосвященнаго
митрополита московскаго объ учрежденіи въ сельцѣ Головинѣ,
московскаго уѣзда, Казанской женской общины на средства, по-
жертвованныя для сего московскимъ купцомъ Никитою Игнатьевымъ
Сидоровымъ, опредѣлилъ: учредить въ сельцѣ Головинѣ,
московской епархіи, Казанскую женскую общину, но съ тѣмъ, что-
бы она никогда не производила книжныхъ сборовъ для усиленія
своихъ средствъ и не испрашивала какихъ либо пособій отъ каз-
ны или отъ Святѣйшаго Синода.

— * —

Епархиальныя извѣстія.

а) Вакансіи:

Съ 1 по 30 сентября вновь открылись священноцерковнослу-
жительскія вакансіи въ слѣдующихъ округахъ и при слѣдующихъ
церквяхъ Тобольской епархіи: ^{Тобольскому архиепископству}

По Тобольскому:

При Тобольскомъ Каѳедральному соборѣ діаконская, за зачи-
сленіемъ за діакономъ Павломъ Любимовымъ священническаго мѣ-

*

ста въ Абатскомъ приходѣ, Ишимскаго округа.

При Николаевской церкви села Абажского псаломщическая, за оставленіемъ переведенного туда псаломщика Шалабанова по прежнему въ приходѣ Давыдовскомъ, Курганскаго округа.

При Крестовоздвиженской церкви Рѣполовскаго прихода псаломщическая, за перемѣщеніемъ и. д. псаломщика Константина Кайдалова въ Фоминскій приходъ, Тюменскаго округа.

По Тюменскому:

При Троицкой церкви г. Тюмени псаломщическая, за рукоположеніемъ и. д. псаломщика Ивана Рѣзанова во діакона въ Кодскій приходъ, Ялуторовскаго округа.

По Ялуторовскому:

При градо-Ялуторовскомъ Срѣтенскомъ соборѣ псаломщическая, за увольненіемъ изъ духовн. званія псаломщика Иоанна Вергунова.

По Курганскому:

При Дмитріевской церкви Сычевскаго прихода псаломщическая, за перемѣщеніемъ псаломщика Торопова въ станице-Покровскій приходъ, Омскаго округа.

б) Замѣщеніе.

Въ теченіе того же времени замѣщены священноцерковнослужительскія вакансіи въ слѣдующихъ округахъ и при слѣдующихъ церквахъ Тобольской епархіи:

По Тюменскому:

При Срѣтенской церкви Фоминскаго прихода псаломщическая перемѣщеннымъ изъ Рѣполовскаго прихода, Тобольскаго округа, Константиномъ Кайдаловымъ.

По Ялуторовскому:

При Николаевской Елиновѣрческой церкви Кодскаго прихода, псаломщическая перемѣщеннымъ отъ Троицкой церкви г. Тюмени діакономъ Иваномъ Рѣзановымъ.

По Омскому:

При Покровской церкви станице-Покровскаго прихода псалом-

щическая перемещеннымъ изъ Сычевского прихода, Курганского округа, псаломщикомъ Тороповымъ.

По Ишимскому:

При Екатерининской церкви Ситниковского прихода псаломническая принятымъ въ духовное званіе крестьяниномъ Андреемъ Колпаковымъ.

При Ильинской церкви Готопутовского прихода псаломническая принятымъ въ духовное званіе сельскимъ учителемъ Семеномъ Лантинымъ.

По Тобольскому:

При Тобольскомъ Кафедральномъ соборѣ диаконская принятымъ на службу въ Тобольскую епархію уволеннымъ изъ Рязанской духовной семинаріи воспитанникомъ Сергеемъ Викторовымъ.

По Туринскому:

При градо-Туринскомъ Крестовоздвиженскомъ соборѣ псаломническая уволеннымъ изъ духовной семинаріи ученикомъ Петромъ Тоболкинымъ.

При Михаило-Архангельской церкви слободо-Туринского прихода псаломническая уволеннымъ изъ духовной семинаріи Павломъ Добротворскимъ.

При Христорождественской церкви села Липовского псаломническая уволеннымъ изъ дух. семинаріи ученикомъ Хрусталевымъ.

По Курганскому:

При Знаменской церкви села Мостовского псаломническая уволенная изъ дух. семинаріи воспитанникомъ Иваномъ Словцовымъ.

При Прокопьевской церкви Чернавского прихода псаломническая принятымъ въ духовное званіе канцелярскимъ служителемъ Владиміромъ Чемесовымъ.

При Казанской церкви прихода Давыдовского псаломническая за оставлениемъ псаломщика Шалабанова.

По Тюкалинскому:

При Покровской церкви станицы Покровской псаломническая переведеннымъ изъ Сычевского прихода Гаврииломъ Шалабановымъ.

отважившій відомості про пострадавшого священика відомості

При служенні Его Преосвященства въ Кафедральному Успенскомъ соборѣ и въ Крестовой церкви рукоположены и посвящены въ стихарь слѣдующія лица:

5 сентября—учитель Тобольского приходского Богоявленского женского училища Александръ Меншиковъ—во священника, на должность помощника настоятеля Малышевского прихода, Ишимского округа.

8 сентября—уволенный изъ Тобольской дух. семинарии Иванъ Словцовъ—въ стихарь, съ определениемъ въ Мостовской приходъ, Курганского округа, на должность псаломщика.

12 сентября—окончивший курсъ въ Тобольской дух. семинарии Николай Поповъ—во священника въ приходъ Казаркицкой, Курганского округа, на настоятельскую вакансию; уволенный изъ Тобольской дух. семинарии Петръ Тоболкинъ—въ стихарь, съ определениемъ въ Туинский соборъ на должность псаломщика; уволенный изъ Рязанской дух. семинарии Сергій Викторовъ—во диакона къ Тобольскому Кафедральному собору.

14 сентября—исправляющей должности псаломщика прихода Иковского, Курганского округа, Иванъ Ребринъ—во диакона въ тотъ же приходъ.

26 сентября—при служении Его Преосвященства въ Крестовой домовой церкви рукоположены слѣдующія лица: диаконъ Тобольского Кафедрального собора Павелъ Любимовъ—во священника на должность помощника настоятеля въ приходъ Абатскій, Ишимского округа; псаломщикъ Тюменской единовѣрческой церкви Иванъ Рязановъ—во диакона къ единовѣрческой же церкви прихода Кодинского, Ялуторовского округа.

Помощь пострадавшему отъ пожара священнику.

15 июля н. г. заптатный, престарѣлый священникъ села Моршинского, Курганского округа, Михаилъ Иваницкій, отъ поджога его дома, лишился всѣго своего движимаго и недвижимаго имущества. Получивъ обѣ єтомъ свѣдѣніе, благочинный Ишимскихъ

окружныхъ церквей, священникъ Димитрий Кузнецовъ, обратилъ къ подвѣдомому ему духовенству съ возваніемъ о помоши своему собрату, на что духовенство и откликнулось весьма сочувственно. Сочувствіе это выразилось въ поступлении пожертвованій отъ слѣдующихъ лицъ и въ слѣдующемъ размѣрѣ:

отъ благочинного, настоятеля Ильинского прихода, священника Димитрия Кузнецова 6 р.

псаломщиковъ: Ioanna Зaborовскаго 1 р. 50 к.

— Никандра Кремлева 1 р.

настоятеля Красноярского прихода, свящ. Іакова Кузнецова 3 р.

помощника его, священника Михаила Троицкаго 4 р.

псаломщиковъ: Виктора Лапина 2 р.

— Ioanna Хлынова 2 р.

настоятеля станицы Полуденной, свящ. Феофана Рычкова 2 р.

псаломщика Вячеслава Платонова 1 р. 50 к.

настоятеля Сладковскаго прихода, свящ. Евгения Софонова 3 р.

псаломщиковъ: Александра Лепехина 1 р.

— Евгения Серебренникова 1 р.

Большепесчанскаго прихода діакона Ioanna Шумилова 1 р.

села Усовскаго: діакона Александра Курдѣватыхъ 1 р. 20 к.

псаломщика Ioanna Лепехина 50 к.

церковнаго старосты Стефана Чудикова — 30 к.

настоятеля села Аеонкинскаго, свящ. Іакова Карпова 2 р.

діакона Николая Дерябина 1 р.

неизвѣстнаго лица 1 р.

настоятеля прихода Сумскаго, свящ. Иліи Поникаровскаго 2 р.

причта прихода Налобинскаго 2 р.

настоятеля прихода Каменскаго, свящ. Алексія Пырьева 1 р.

мѣщанина Франца Перловскаго 1 р.

Итого 41 р. 20 к.

О таковомъ живомъ сочувствіи духовенства къ пострадавшему собрату доводится до свѣдѣнія духовенства Тобольской епархии, какъ о примѣрѣ, достойномъ подражанія.

Сообщеніе о своемъ ржаниї въ

діаконѣ Ильинскаго въинедѣвъ станичнѣй азилье нп

Уведомление Консистории.

Съ 1 по 30 сентября при рапортахъ благочинныхъ Тобольской епархіи получены и записаны на приходъ слѣдующія деньги:

1. По книгѣ Переходящихъ суммъ:

За знаки Красного Креста, по 2 р. 77 к., при рапортахъ благочинныхъ священниковъ: Петра Бурова за № 523, отъ 20 авг., Василия Ушакова за № 145, отъ 19 авг., бывшихъ благочинныхъ Михаила Бекрѣева за № 77, отъ 20 авг. и Алексея Шестакова за № 72, отъ 20 авг., протоіереевъ: А. Тутолмина за № 495, отъ 20 сен., Д. Родіонова за № 466, отъ 24 сен., священниковъ: Д. Серебренникова за № 441, отъ 4 сен., Н. Вергунова за № 289, отъ 2 сен., Льва Андреева за № 464, отъ 14 авг. и священника П. Лепехина за № 16, отъ 17 сен. (ст. пр. 211, 215 и 216).

За вырѣзанную церковную печать, при рапортѣ благочиннаго—священника Александра Елеонскаго за № 566, отъ 23 авг., 2 руб.

За панихидные реэсты, при рапортахъ благочинныхъ—протоіереевъ: Тутолмина за № 449, отъ 27 авг., 25 к., Тверитина за № 371, отъ 18 авг., 33 к., священниковъ: Бурова за № 522, отъ 21 авг., 49 к., и Ушакова за № 144, отъ 19 авг., 41 к.

2. По книгѣ о суммѣ, принадлежащей канцелярии Консистории:

Въ возмѣщеніе расходовъ по изготавленію, разсылкѣ и переплету различныхъ церковныхъ документовъ, при рапортахъ благочинныхъ—протоіереевъ: Рѣщикова за №№ 71 и 243, 40 к., Смирнова за № 612, отъ 30 авг., 10 к., Тутолмина за № 473, отъ 10 сен., 1 р. 10 к., Лапина за №№ 963, 964 965, отъ 15 сен., 1 р. 20 к., 1 р. 30 к. и 80 коп.; священниковъ: Ал. Чудова за № 297, отъ 13 сен., 10 к. и П. Поникаровскаго за № 579, отъ 31 авг., 20 к. (ст. пр. 70, 71, 72, 73, 74, 75 и 76).

Уведомление епархиального попечительства.

Въ Тобольскомъ епархиальномъ попечительствѣ, съ 1 по 31 августа с. 1882 г., получено и записано на приходъ слѣдующее количество денегъ:

в) на выписку крестовъ и гайтановъ:

при запискѣ благочиннаго—священника Александра Касаткина, отъ 1 авгу-

ста за № 298, 23 руб. 35 коп. (ст. пр. 230);

а) съ праздныхъ священно—и—служительскихъ мѣстъ:

при запискахъ благочинныхъ: священника Иоанна Кузнецова отъ 26 іюля, за № 334, 15 руб. (ст. пр. 217), протоіеря Феодора Смирнова отъ 18 іюля за № 463, 5 руб. (ст. пр. 218), священниковъ: Димитрія Соколова, отъ 27 іюля за № 499, 10 р. 70 к. (ст. пр. 221), Иоанна Тихомирова, отъ 31 іюля за № 465, 42 р. 16 к. (ст. пр. 223), Димитрія Кузнецова, отъ 27 іюля за № 446, 38 р. 20 к. (ст. пр. 224), Александра Касаткина, отъ 1 авг. за № 295, 40 р. (ст. пр. 227), Льва Андреева, отъ 23 іюля за № 362, 9 р. 90 к., (ст. пр. 233), протоіеря Андрея Тутолмина, отъ 5 авг. за № 396, 15 р. 11 к. (ст. пр. 235), священниковъ: Иоанна Чукмасова, отъ 10 авг. за № 273, 64 р. 58 к. (ст. пр. 236), Димитрія Кузнецова, отъ 12 авг. за № 496, 24 р. 70 к. (ст. пр. 242), Иоанна Кузнецова, отъ 14 авг. за № 400, 10 р. (ст. пр. 243), Василия Чудова, отъ 20 іюля за № 53, 30 р. (ст. пр. 226);

б) съ безстихарныхъ и. д. исаломицковъ:
при запискѣ благочиннаго, священника Иоанна Чукмасова, отъ 10 авг.
за № 274, 11 р. 10 к. (ст. пр. 237);

в) за мѣста на кладбищахъ:

при запискѣ благочиннаго, священника Льва Андреева, отъ 23 іюля за № 361, (ст. пр. 232);

и ж) возвращенныхъ пособий:

при запискахъ благочинныхъ—священниковъ: Димитрія Соколова, отъ 26 іюля за № 497, 8 р. (ст. пр. 219), Александра Касаткина, отъ 1 авг.
за № 297, 8 р. (ст. пр. 229); Феодора Калугина, отъ 19 авг. за № 325,
9 р. (ст. пр. 245); при рапортѣ попечителя и казначея, священника Николая Унжакова, отъ 2 авг. за № 26, 5 р. 20 к. (ст. пр. 222).

Въ томъ же попечительствѣ, съ 1 по 30 сентября с. г., получено и
записано на приходъ:

ПОКИГЪ ОБЩИХЪ СУММЪ—

а) штрафныхъ:
при запискѣ благочинныхъ—священниковъ: Феодора Калугина, отъ 25 авг.
за № 370, 3 р. (ст. пр. 246); Александра Елецкаго, отъ 4 сент. за

№ 588, 3 р. (ст. пр. 250), Василия Ушакова, отъ 20 сент. за № 158,
15 р. (ст. пр. 252);
б) на выписку крестовъ и гайтановъ:
при запискахъ благочинныхъ: протоиеря Андрея Тутолмина, отъ 27 авг.
за № 448, 139 р. 19 к. (ст. пр. 247), священника Александра Касат-
кина, отъ 5 сент. за № 349, 8 р. (ст. пр. 249);
в) на празднѣа мѣстъ:
при запискѣ благочиннаго, священника Хр. Иваницкаго, отъ 6 сентября
за № 259, 9 р. 87 к. (ст. пр. 248);
и в) возвращенныхъ пособій:
при запискѣ благочиннаго, протоиеря Н. Лапина, отъ 15 сент. за № 996,
3 р. (ст. пр. 251);
и 2. Покийе переходящихъ суммъ:
при запискѣ подпечителя и казначея, свящ. Н. Унжакова, отъ 3 сент. за
№ 32, билет Тоб. гор. общ. банка, принадлежащий сиротамъ Надеждин-
скимъ, за № 218, на сумму 173 р. (ст. пр. 16), при запискѣ благочин-
наго, прот. Феодора Смирнова, отъ 25 авг. за № 569, расчетная книж-
ка за № 43193, на сумму 470 р. (ст. пр. 17).

О Т Ч Е Т Ъ
о приходѣ, расходѣ остаткѣ суммъ Тобольскаго духовнаго
училища

что введен в 1881-й год.
Отъ 1880 года осталось: 764 р. из квоты за
а) сумму духовенства—билетами 2000 р. Ф.
и б) наличными деньгами 170 р. 74³/₄ к.
Сумма церковныхъ наличныхъ 3 р. 61 к.
Сумма переходящихъ билетами 700 р. —

наличными 278 р. 66 к.
Итого 3153 р. 1 $\frac{3}{4}$ к.

Къ тому въ 1881 году поступило:

- 1) На содержание лицъ управления и учащихъ училища штатной суммы 4995 р. 87 к.
2) Обязательного сбора съ духовенства училища округа 777 р. 56 к.

3) Изъ свѣчнаго дохода съ церкви	5885 р. 28 к.
4) Вѣнчико-молитвенаго дохода	1300 р. 40 к.
5) По двумъ билетамъ Тобольскаго банка	1000 р. —
Итого 147 р. 88 к.	Итого 13958 р. 71½ к.

§ 2.

1) Пожертвованій отъ монастырей	141 р. —
2) % на 20 серій 50ти рублеваго достоинства	42 р. 84 к.
3) Перенесено библіотечныхъ суммъ	25 р. 66 к.
4) За содержаніе пансионеровъ и полупансионеровъ	942 р. 50 к.

Итого 1151 р. 34 к.

§ 3.

Переходящихъ суммъ наличными	682 р. 68 к.
бilletами	250 р. —

Итого 932 р. 68 к.

Всего въ 1881 г. въ приходъ 16042 р. 73½ к.

А съ остаточными 1880 года 19195 р. 75¼ к.

Изъ того числа израсходовано:

§ 1.

1) На содержаніе лицъ управлениія и учащихъ	4995 р. 87 к.
2) Въ правленіе Тобольской духовной семинаріи остатковъ отъ 1880 года	3 р. 61 к.
3) На содержаніе воспитанниковъ пищею и одеждой	5287 р. 16¼ к.
4) На ремонтъ и содержаніе домовъ, прислуги, на освѣщеніе, отопление и другія принадлежности	2060 р. 7 ¾ к.
5) На канцелярскія потребности	28 р. 60 к.
6) Квартирныхъ—смотрителю, его помощнику, жалованья учителю приготовительного класса, доктору, письмоводителю, эконому, учителю гимнастики, членамъ Правленія отъ духовенства и надзирателямъ	2109 р. 3 к.
7) На содержаніе больницы и медикаменты	255 р. 16 к.
8) На мелочные и экстраординар. расходы	100 р. —
9) На библіотеку	42 р. 95 к.
10) На продажную библіотеку	— — —
11) Обмѣнено два билета Тобольск. городск. банка на 1000 р.	— — —

Итого 15882 р. 46 к.

§ 2.		Святейшаго вдохновения архиепископа Феодосия
Оборотныхъ и переходящихъ суммы:		доходъ изъ пятнадцатилетней (1)
— д. 0001	бандюкѣ отвѣтственности Титуларнаго архимандрита	200 р. II
	билетами	
	наличными	283 р. 74 к.
— д. 13088 п. 13098	Итого	483 р. 74 к.
— д. 141	бандюкѣ отвѣтственности Титуларнаго архимандрита	
— д. 24	Всего въ расходѣ въ 1881 г. 16366 р. 20 к.	
А за исключеніемъ расхода изъ суммы, показанной въ приходѣ, къ 1882 г. осталось	2829 р. 55 $\frac{1}{4}$ к.	
Остатокъ этотъ составляютъ слѣдующія суммы:		
а) духовенства наличными	401 р. 95 $\frac{1}{4}$ к.	
— д. 280 билетами	1000 р. 00 к.	
— д. 062	Итого	
— д. 280 оттѣхъ	1401 р. 95 $\frac{1}{4}$ к.	
и) переходящихъ—наличными	677 р. 60 к.	
— д. 280 билетами	750 р. —	
— д. 677 д. 062	Итого	1427 р. 60 к.
А всего	2829 р. 55 $\frac{1}{4}$ к.	
Содержание. Определенія Святейшаго Синода.—Епархиальный извѣстій. Уведомленія Консисторіи и епархиального попечительства.—Отчѣть Томскаго духовнаго училища за 1881 годъ.		
— д. 001	Итогомъ и запасомъ въ	
— д. 24	издѣліи фундаментѣ и зданиемъ въ	
— д. 0001	запасомъ въ	
— д. 2882	Дозволено цензурою 14 октября 1882 года.	

бюро постороннею коалициою племянница и замужество князя ПМЖ
богатыя отважившись именем племянника укотеши. (*)

Т О Б О Л Ь С К И Я ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 20.

16 октября 1882 года.

ОТДЕЛ НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ.

СТАРООБРЯДЧЕСКИЕ ПОПЫ АВСТРИЙСКОГО ПОСВЯЩЕНИЯ ВЪ СИВИРИ (*)

Намъ остается сказать о томъ, насколько австрійская іерархія вообще привилась къ сибирскому расколу? Большими успѣхами въ дѣлѣ распространенія по Сибири своего священства и увеличенія чрезъ то числа послѣдователей своего согласія она, по правдѣ сказать, далеко не можетъ похвалиться. На цѣлыхъ сотни тысячъ раскольниковъ въ Сибири насчитываются только десятки тысячъ поповцевъ, большею частію невидавшихъ, или до крайней мѣръ остающихся со всѣмъ безъ поповъ, довольствуясь простыми начетчиками—наставниками (**).

Причины, почему австрійская іерархія имѣла мало успѣха въ Сибири, многоразличны. Главная изъ нихъ заключается въ беспоповицкомъ характерѣ сибирского расколоа. Всѣдствіе своей отдаленности отъ бывшихъ центровъ снабженія старообрядцевъ бѣглыми попами—Москвы, Иргиза и др., сибирские старообрядцы съ

(*) См. №№ 14, 15, 18 и 19 Тоб. епарх. вѣд.

(**). Въ Тоб. епархіи раскольниковъ 70046 чел., изъ нихъ поповцевъ до 16 т.; въ Забайк. области всѣхъ до 40 т. и поповцевъ почти нѣть, „Истина“ 1880 г., кн. 1, стр. 94 и сл.

XVII вѣка оставались и привыкли обходиться почти всегда безъ поповъ (*). Поэтому появление между ними австрійского священства могло произвести только временное и то далеко не всеобщее впечатлѣніе. Истые безпоповцы (по преимуществу поморцы), катакомбныхъ во всей Сибири, вѣроятно, насчитается не одна сотня тысячъ, отнеслись къ новому священству враждебно. Но и раскольники, придерживающіеся „тайного“, т. е. бѣглаго священства, встрѣтили австрійскихъ поповъ по большей части равнодушно, по привычкѣ оставаться съ однimi наставниками. Лишь немногіе изъ нихъ обнаружили въ этомъ случаѣ большое усердіе своимъ стараніемъ пріобрѣсти новоблагодатнаго попа, въ родѣ того, какъ хлопотали объ этомъ жители дер. Верхнеяманскої, тюкал. округа. Всѣ остальные—хотя не отказывались отъ поповъ, когда они къ нимъ сами приходили, но и не искали ихъ.

Можетъ быть слѣдствіемъ этой холодности сибирскихъ старообрядцевъ къ австрійскому священству было то, что старообрядческіе епископы, начиная съ Антонія Шутова и кончая Савватіемъ, столь ревностно на первыхъ порахъ заботившіеся о снабженіи сибирскихъ старообрядцевъ своими попами, съ некотораго времени по отношенію къ нимъ почти совсѣмъ оставили свою отеческую заботливость. Съ 1862 года ни одинъ изъ постороннихъ епископовъ ни разу не навѣстилъ Сибири, тогда какъ раньше здѣсь бывали Геннадій пермскій и Пафнуть казанскій (**). Правда, по същенію со стороны ихъ Сибири теперь могло быть неумѣстнымъ и излишнимъ; потому что Сибирь имѣла своего епископа Савватія. Но и Савватій, насколько мы знаемъ, не учащаетъ обозрѣвать свою обширную паству, почти постоянно пребываю въ г. Туле. Въ теченіи своего 20-лѣтнаго епископства онъ былъ въ своей епархіи не болѣе трехъ разъ, именно: съ 1862 до 1864 г., въ 1869 г. а также въ 1881 г.

(*) Иногда навѣщали Сибирь попы Рогожского кладбища, для которыхъ тюменская купчиха Н. П.—ва имѣла ризницу, но такъ рѣдко, что не стоитъ обѣихъ и говорить.
(**) Геннадій, впрочемъ, не могъ болѣе бывать въ Сибири потому, что съ 1862 г. быть заключенъ въ сузальскую крѣпость и просидѣть въ ней до 1881 года.

1871 и въ нынѣшнемъ 1882 г. (*). Намъ, пожалуй, могутъ возразить, что епископы могутъ снабжать Сибирь попами и необыкновенно издѣль? Но и въ этомъ случаѣ мы за послѣднее время не замѣчаемъ со стороны ихъ особынаго послѣдствія: съ 1862 года дали сибирскимъ старообрядцамъ поповъ только епископы: Антоній Шутовъ—Кирилла Агапова въ 1876 г. и Савватій—до пяти человѣкъ. Но въ это время атоу III биота имѣютъ до 60 фт. Но если старообрядческие епископы и оставались по отношенію къ Сибири при прежней отеческой заботливости, то и въ такомъ случаѣ они теперь не могли для нея многаго сдѣлать. Съ одной стороны личное посѣщеніе Сибири, съ тѣхъ поръ, какъ обѣ этомъ стало извѣстно начальству, сдѣлалось почти не мыслимо, или по крайней мѣрѣ весьма не удобно: Геннадій, въ 1862 г., попавшій въ руки екатеринбургской полиціи, былъ лишенъ свободы на дѣлѣхъ девятнадцать лѣтъ; Савватій два раза былъ въ опасности подвергнуться этой же участіи. Такого рода преслѣдованіе со стороны властей не могло не отбить у епископовъ охоту навѣщать отдаленную страну. Съ другой стороны посылка изъ Сибири кандидатовъ священства въ эти города, где имѣли свое постоянное пребываніе епископы, была сопряжена съ большими издержками для старообрядцевъ. Мы говорили уже, что изъ посыпку въ Москву къ Антонію Шутову Кирилла Агапова старообрядцы деревни Верхнѣманская потратили до 1500 руб. Такіе расходы, конечно, для многихъ старообрядческихъ общинъ бѣлье для саки, и самихъ искателей священства, были далеко не по силамъ и они во-где неволей отказывались отъ желанія имѣть своего попаса атоу III биота. Далѣе, высшая власть австрійской церкви въ Россіи, вылицѣ (*). О посѣщеніи Савватіемъ Сибири въ нынѣшнемъ году мы только что получили свѣдѣніе изъ официального источника. Отсюда мы узнали, что Савватій въ минувшемъ юлѣ былъ некоторое время въ г. Тюменi, совершаю служеніе, принимая привѣтствіе отъ попа кр.—на Ишимск. округа Петра Васильева Попова, предназначилъ некоторыхъ изъ начетчиковъ къ посвященію въ попы и отправился на пароходѣ Курбатова до Томска, давъ обѣщаніе быть въ Тюменi вторично на обратномъ пути. Онь, по обычаю, предъ посторонними выдаетъ себѣ за тулякскаго купца Стефана Левшина, а то и за алонутсона атоу III биота.

Антонія Шутова, съ московскимъ духовнымъ совѣтомъ, а болѣше всего имѣвшая виды на Сибирь, съ нѣкотораго времени была поставлена въ такое положеніе, что по необходимости должна была посвятить всѣ свои силы и энѣргію на свой внутреннія, домашнія дѣла, оставляя въ сторонѣ начатую пропаганду въ столь отдаленныхъ странахъ, какова Сибирь. Въ концѣ 50-хъ и въ началѣ 60-хъ годовъ Антоній Шутовъ могъ еще не безъ самоувѣренности величать себя предъ старообрядцами „архиепископомъ московскимъ и всея Россіи“, могъ по своему усмотрѣнію открывать новые епархіи, ставить, смѣнять, а иногда и лишать сана епископовъ, рукополагать священниковъ въ чуждая ему епархіи и т. д. Власть его была еще настолько сильна, что никто не смѣлъ ему не повиноваться, всѣ подчинялись его велѣніямъ, а простые старообрядцы смотрѣли на него съ благоговѣніемъ, какъ на святаго мужа, сравнивали его въ великими отцами церкви. Тогда ему было пріятно и легко заниматься устроеніемъ церкви и отдаленной отъ него Сибири. Но вскорѣ обстоятельства измѣнились не въ пользу его славы и величія. Начались столкновенія съ бѣлокриницкимъ митрополитомъ и своими епископами, нѣрѣдко dochidivshia до обоюдныхъ анаѳемъ; послѣдовало раздѣленіе австрійскаго согласіона „окружниковъ“ и „противоокружниковъ“; въ Москвѣ появился другой епископъ въ лицѣ Антонія Гуслицкаго, оспаривавшій права Антонія Шутова на первенство въ русской старообрядческой іерархіи; многие изъ епископовъ перестали повиноваться своему верховному святителю, другіе стали переходить на сторону противоокружниковъ, или въ православіе, а между тѣмъ старообрядцы приглядѣлись къ своему владыкѣ и стали смотрѣть на него, какъ на обыкновеннаго смертнаго. Антоній Шутовъ, неожиданно застигнутый такими непріятными обстоятельствами, естественно, долженъ былъ вступить въ борьбу съ своими недоброжелателями и въ этой борьбѣ прошла вся остаточная его жизнь. Укажемъ на нѣкоторые факты. Въ началѣ 60-хъ годовъ Антоній Шутовъ, до сихъ поръ остававшийся съ титуломъ „епископа владимирскаго“, изъ властолюбивыхъ видовъ, вдругъ самовольно началъ подписываться къ бумагамъ „архиепископомъ московскимъ и всея Россіи“. Этотъ поступокъ его возбудилъ въ

прочихъ русскихъ епископахъ и особенно въ Пафнутьевъ казанскомъ, сильное негодование и протестъ. Антоній подвергъ было за это Пафнутьевъ запрещенію и изверженію изъ сана. Но за Пафнутьевъ вступились прочие епископы и на своемъ соборѣ въ Москвѣ, 7 февраля 1861 г., самого Антонія принудили отказаться отъ своихъ честолюбивыхъ замысловъ. Онъ далъ собору письменное обязательство, что „болѣе не желаетъ быть въ Москвѣ правителемъ церкви Христовой“. Между тѣмъ Кириллъ, митрополитъ бѣлокриницкій, на утвержденіе которому было послано епархиальное соборное прѣшеніе, обѣ Антонію, послалъ въ Москву, для приведенія въ порядокъ дѣль церковныхъ и для управлѣнія церковью, своего намѣстника, епископа Онуфрія (*). Антоній, впрочемъ, не думалъ по своему обѣщанію оставлять своихъ замысловъ. Всѣдѣствие этого новый московскій соборъ, подъ предсѣдательствомъ Онуфрія, 22 августа 1861 г. постановилъ: „удалить Антонія во Владимирскую губернию, съ оставленiemъ за нимъ титла „архіепископа владимирскаго“, и на мѣсто того, въ качествѣ Управителя церковными дѣлаами, избрать другаго епископа“. Но Антоній на этотъ разъ не сталъ церемониться съ своими противниками: пользуясь ихъ безсилиемъ, остался въ Москвѣ на всегда... Въ 1862 г. (24 февр.) вышло въ свѣтъ „окружное посланіе единаго, святаго, соборнаго, апостольскаго, древле-православно-каѳолической церкви“, которымъ осуждалась „вредная и нелѣпая сочиненія дышащихъ крайнимъ окесточеніемъ противъ церкви православной“ безпоповцевъ и утверждалось то мѣнѣ, что православная греко-руssкая церковь не есть царство антихриста, какъ думаютъ безпоповцы (и поповцы противоокружники), что она „вѣрюетъ не во иного Бога, но во единаго“ со старообрядцами; „почитаетъ и честные праздники властични не привидѣніемъ, но дѣтельнѣемъ; покланяется святымъ иконаамъ древняго изображенія съ надписаиемъ имени Христова: „Исусъ Христосъ“; лобызаетъ гвоздь и хитонъ Христовы и т. д.; и что „таковаго ради вѣрованія ея, крещеніе, совершающее отъ нея въ три погруженія—во имя Отца, и Сына и Св. Духа, и хи-

(*) Истор. очеркъ австрійскаго священства послѣ Амвросія, Монастырева, стр. 64 и 65.

ротонія, на основанії священнихъ правилъ и святоотеческихъ со-
бытій, спріемлються безъ повторенія^(*). Посланіе было подписано:
предсѣдателемъ собора Онуфріемъ, намѣстникомъ бѣлокриниц-
каго митрополита, архієпископомъ владимірскимъ Антоніемъ Шу-
товымъ, епископами: Нафнутіемъ казанскимъ и овардаамомъ бал-
товскимъ и лѣсколькими священниками. Но Антоній не раздѣлялъ
мыслей, заключающихихся въ посланіи, такъ подписанъ было только въ
видахъ примиренія съ собою недовольныхъ чимъ епископовъ, и по-
этому, какъ увидимъ, не разъ отмѣнялъ его. Посланіе вызвало
сильный протестъ со стороны многихъ старообрядцевъ, неизвѣ-
шившихъ цѣли его, прикрытой добрыми и справедливыми отзывами
о православной церкви. Во главѣ недовольныхъ (стали избраны)
когда-то Антоніемъ изъ Мѣскви преслѣдуемый тѣмъ туральскій
епископъ Софоній, который видѣлъ въ пѣтомъ удобный случай
отомстить Антонію. Онъ нарочно съѣздилъ въ Бѣлую Криницу,
чтобы склонить на свою сторону слабохарактернаго митрополита
Кирилла и успѣль въ этомъ. Кириллъ въ 1863 го прибылъ лично
въ Москву, чтобы наказать окружниковъ и начальниковъ преслѣ-
дований Антонія, уничтоживъ только что состоявшееся собор-
ное рѣшеніе о предоставлѣніи Антонію съ духовнымъ совѣтомъ
управленія русской церковью, и назначивъ верховнымъ іерархомъ
въ Россіи Афанасія саратовскаго. Антоній, правда, справился съ
Кирилломъ, при помощи епископовъ окружниковъ и вѣйтъныхъ
старообрядцевъ, почти насилиемъ вынудивъ его изъ Москвы за-
границу. Но онъ не могъ справиться съ своими домашними не-
другами противокружниками, и всѣдѣствіе этого торжественно
уничтожилъ посланіе. Уничтоженіе однако не водворило нарушен-
наго мира въ старообрядческой церкви: противокружники и пос-
ле этого не хотѣли соединиться съ Антоніемъ Шутовымъ и до-
стали себѣ отъ Кирилла бѣлокриницкаго особаго епискоца, извѣ-
стнаго подъ именемъ Антонія 2 Гуелицкаго. Антоній Шутовъ за-
то епископомъ звѣнѣющи ко кінноюѣ наѣзду отважистъ, отри-
цилъ^(*) окружники на самомъ дѣлѣ не имѣли въ виду оправданія правосл.
церкви, а только желали такимъ отзывомъ обѣ ней оправдать предъ ста-
рообрядцами, и особенно, безпоповцами, принятіе м. Амвросія въ расколѣ
безъ повторенія крещенія и хиротоніи.

твъмъ, все въ тѣхъ же видахъ упроченія своего положенія въ Москвѣ, еще нѣсколько разъ возстановлять и уничтожаль окружное посланіе 1862 г. Послѣднее уничтоженіе его со стороны Антонія было въ 1881 г. за нѣсколько дній до своей смерти (*). Мы считаемъ излишнимъ перечислить здѣсь другія житейскія дрязги, которыми была переполнена продолжительная жизнь Антонія, въ званіи архиепископа московскаго и всея Россіи, и слѣдствіемъ которыхъ было полное разстройство іерархическихъ дѣлъ русской старообрядческой церкви. Лучше прямо укажемъ на это разстройство. Съ времени начала своей борьбы съ многочисленными врагами и претендентами на московскую каѳедру, т. е. съ 1862 г. до самой смерти, Антоній Шутовъ не только не могъ открыть ни одной новой епархіи, хотя раньше, какъ мы знаемъ, думалъ даже Сибирь раздѣлить на нѣсколько епархій, но и множество открытыхъ епархій, таки или иначе лишившися своихъ епископовъ, оставилъ на продолжительное время „вдовствующими“. Таковы, оставающіеся безъ епископовъ до сихъ поръ пермская съ 1862 г., черниговская съ 1858 г., коломенская съ 1865 г., тульская съ 1865 г., балтовская и казанская (**). До Сибири ли было теперь Антонію, когда бѣлье близкія къ его резиденціи епархіи оставались, за недостаткомъ времени и силъ, безъ всякаго попеченія? Могъ бы, конечно, до извѣстной степени замѣнить Антонія, въ дѣлахъ устроенія сибирской церкви, мѣстный епископъ Савватій. Но и онъ былъ втянутъ въ круговоротъ общей борьбы русскихъ старообрядческихъ іерарховъ изъ за мѣсть и изъ за окружного посланія, примкнувъ къ противокружникамъ, и поэтому не боялся Антонія могъ удѣлить времени на дѣла своей обширной и отдаленной отъ него паствы. По крайней мѣрѣ изъ дѣяній его на пользу сибирской паствы за все время московскихъ іерархическихъ смутъ ничего неизвестно, кроме одного неудачнаго посыпленія Сибири въ 1871 г., а ничтожное число наличнаго священства у

(*) Церк. вѣстникъ 1881 г. № 25.

(**) Пафнуть казанскій, оставилъ епархію по непріятностямъ — съ Антоніемъ въ 1880 г., какъ слышно, снова намѣренъ вступить въ управление ею.

сибирскихъ старообрядцевъ прямо говорить не въ пользу попеченія о Сибири со стороны Савватія. Такимъ образомъ Сибирь была со стороны Антонія Шутова, Савватія и др. раскольническихъ владыкъ почти забыта, по крайней мѣрѣ до нынѣшняго года, и предоставлена, въ дѣль устроенія церкви на началахъ австрійскаго согласія, самой себѣ.

Но сама Сибирь, или иначе—сибирскіе старообрядцы, естественно, не могли докончить предназначанныхъ въ 1862 г. Антоніемъ Шутовымъ широкихъ плановъ и остаются пока почти въ томъ же положеніи, въ какомъ находились до 1862 г. Восточная Сибирь, кажется, до сихъ поръ еще не имѣеть понятія объ австрійскомъ священствѣ. Извѣстный противораскольническій миссіонеръ, архимандритъ Михаилъ въ 1879 г. объѣхалъ весь Верхне-удинскій округъ забайкальской области, посетилъ множество старообрядческихъ селеній съ жителями иногда въ 600 душъ, постоянно бѣсѣдовалъ на старообрядческихъ сходкахъ, и однако не только не встрѣтилъ между старообрядцами священниковъ австрійского посвященія, даже ни отъ кого не слышалъ какихъ либо отзывовъ о нихъ. Многіе изъ старообрядцевъ говорили о Михаилу, что они придерживаются „тайного“, т. е. бѣглаго священства, но священниковъ у себя никогда не видали, а слыхали только объ нихъ отъ своихъ родителей (*). Изъ этого можно заключать, что пропаганда австрійской іерархіи пока еще не коснулась Забайкальской и болѣе отдаленныхъ сибирскихъ областей. Западная Сибирь, где бывали лично многіе епископы, наставившіе на первыхъ порахъ не малое число священниковъ, конечно, не осталась безъ некотораго вліянія на нее со стороны старообрядческихъ іерарховъ. Но какъ слабо это вліяніе,—объ этомъ можно заключать изъ того, что на 70,046 человѣкъ раскольниковъ въ Тобольской губерніи едва можно насчитать до 16 т. поповцевъ, имѣющихъ не больше пяти—шести поповъ. Подтвержденіе сему можно видѣть изъ прилагаемой здѣсь таблицы о раскольникахъ—поповцахъ Тобольской епархіи.

(*) Журн. „Истина“ 1880 г. № 1. февр. стр. 94 и сл.

Ч И С Л О

старообрядцевъ, поповъ и наставниковъ поповщинскаго согласія въ Тобольской епархіи, по отзывамъ мѣстныхъ причтовъ, доставленнымъ въ Консисторію въ 1881 году.

Сельские приходы.	Число раскольник.			Именующе себя попами австр. посвященія.	Простые наставники.
	М.	Ж.	Всего.		
<i>Курганскую округу:</i>					
1. Дмитриевский	27	25	52		
2. Шкодский (смъ)	152	167	319	Кр. дер. Ко- стуюсовой II. В. Поповъ.	
3. Моревский (смъ)	20	16	36		
4. Брылинский (смъ)	626	698	1324	Крестьян. Фи- лареть Глад- ковъ.	
5. Усть-Суерск.	4	3	7		
6. Чашинский	131	161	292		Кр. Федотъ Кочуровъ и Прокопій Хлустовъ.
7. Щучинский	266	304	570		
8. Нижне - Ала- бугский	86	82	168	Вышепомяну- тый кр. Пётръ Вас. Поповъ.	Кр. Ефимъ Барсуковъ и Федотъ Богодыловъ.
9. Романовский	509	537	1046		
10. Шадринский	23	27	50		
11. Лопатинский	187	187	374	Кр. дер. Мо- ховой Григо- рій Шиенишинъ.	Кр. Василій Шехалевъ.
<i>Тарская округа:</i>					
12. Кореневский	7	20	27		Своихъ нѣть; єздить къ
13. Муромский	17	(21)	38		кр. Д. Егорову.—Кр. Е. Савельевъ и М. Чиня- нинъ.
14. Таймырский	3.	10	13		
15. Мало Красно- ярский (смъ)	124	165	289		Кр. Андрей Ядроши- ковъ и Пант. Перевал.
16. Софоновский	5	6	11		
17. Орловский	11	8	19		Кр. Ив. Архиповъ и Иванъ Фирсовъ.
18. Сѣдельни- ковский	344	349	693		Кр. П. Алгазинъ, Хр. Губышевъ, К. и Н. Мо- исеевы, Г. Навалихинъ, А. Русскихъ и Игнатій (фамилія неизвѣстн.).

			О Д О Н Р	
	<i>Тюкамин- ская округа:</i>			
19.	Еланский	150 (см в съ).	164 в съ).	314 —
20.	Чернозерский	53 (см в съ).	61 в съ).	114 —
21.	Карасукский	162 (см в съ).	169 в съ).	331 —
22.	Кутырлин- ский	73 (см в съ).	63 в съ).	136 —
23.	Солдатский	106	77	183
24.	Курталин- ский	114	120	234
25.	Градо-Тюка- линский	122	152	274
26.	Камышен- ский	248	308	556
27.	Крутинский	228	159	387
28.	Карасукский	1564 (см в съ).	1653 в съ).	3217 —
	<i>Тюменского округа:</i>			
29.	Градо-Тюмен- ский Троицкий Ишимского округа:	213 (см в съ).	313 в съ).	526 —
30.	Сумской	186 (см в съ).	198 в съ).	384 —
31.	Налобинский	19 (см в съ).	29 в съ).	48 —
32.	Зарословский	15 (см в съ).	17 в съ).	32 —
33.	Армылинский	221 (см в съ).	215 в съ).	436 —
34.	Средне-Чир- ковский	24	35	59
35.	Тушнолоб- ский	60 (см в съ).	64 в съ).	124 —
36.	Боровский	11 (см в съ).	10 в съ).	21 —
37.	Большое-Со- рокинский	21 (см в съ).	20 в съ).	41 —
38.	Прокуткинск	22	24	46

39.	Абатский	41	45	86	Кр. Михаилъ Першинъ,	
40.	Казанский	46	47	93	Кр. Лазарь Зубовъ,	
41.	Ухтуский	182	209	391	Кр. Ефимъ Барсуковъ и	
		(см)	(см)	(см)	Федотъ Богодлловъ (вы- шеом.).	
42.	Горяевскій	420	51	93	Ссыльный казакъ Мак- симъ Вершининъ и мѣ- щен. Феод. Мельниковъ.	
	<i>Антуроров- ского округа.</i>					
43.	Слободо-Ки- закскій	126	127	253	Кр. Василий Кр. Иона Сергеевъ и	
					Георг. Сергѣй Михаилъ Кузнецовъ.	
44.	Уваровскій	794	815	1609	Кр. Федоръ Уваровъ,	
		(см)	(см)	(см)	Арсений Никитинъ, Ми- хайль Сутягинъ и др.	
45.	Сосновскій	494	530	1024		
		(см)	(см)	(см)		

Всего 16,344

47

Примечание 1) Въ число 16,344 раскольниковъ поповцевъ не мало
вопло и безцоповцевъ; потому что не только причты, но и сами расколь-
ники не знаютъ иногда, къ какому изъ двухъ главныхъ согласій они при-
надлежать. 2) Въ разрядъ поповъ наами поставлены тѣ изъ наставниковъ,
которые открыто себя выдаютъ за поповъ, ссылаясь на имѣющіяся, буд-
то бы, у нихъ отъ епископовъ ставленія грамоты. Но ничто не препят-
ствуетъ, конечно, и простому мужику облечься въ ризы и священодѣй-
ствовать по іерейски, что и случается у раскольниковъ сибирскихъ съд-
стинъ.

И. Сирідовъ.

РАЗСКАЗЪ ЕВРЕЯ, ОВРАТИВШАГОСЯ ВЪ ХРИСТИАНСТВО.

При столкновеніяхъ по обязанности священника съ узниками,
часто приводится слышать отъ нихъ много интереснаго, такъ какъ
нѣкоторые изъ нихъ—гдѣ только не бывали, чего только не вида-
ли или не слыхали, а также—чего только не испытали въ своей,
богатой разнаго рода приключеніями жизни? Съ подобного города
человѣкомъ, пересыпаемымъ въ Восточную Сибирь, привелось мнѣ
не одинъ разъ бесѣдоваться. Это былъ еврей, называемый въ пѣст-
номъ замкѣ, по имени Мовша Зильбербергъ.

Однажды Зильбербергъ обращается ко мнѣ съ вопросомъ: „батюшка, нѣтъ ли чего нибудь обо мнѣ изъ Петербурга?“ „А что такое? Я ни чего не знаю“.—„Да я, видите ли, еще тамъ изъявилъ желаніе креститься, потому и думаю, не пришло ли о томъ какого либо распоряженія“. „Доброѣ дѣло, говорю, и если ты дѣйствительно искренно изъявляешь свое желаніе, то оно и исполнится: навѣрное пошлютъ о тебѣ сюда. Однако, скажи мнѣ, что побудило тебя искать истины у насъ? Вѣдь вы, евреи, слишкомъ враждебны къ христіанамъ и ихъ вѣрѣ. Ужъ не корысть чи какая побуждаетъ тебя измѣнить вѣрѣ отцовъ? Или не думаешь ли, что тебѣ, съ принятиемъ христіанства, будетъ облегченіе въ наказаніи, наложенномъ на тебя?“—„Нѣтъ, батюшка, быть христіаниномъ я давно желаю и давно уже ознакомился съ главными чертами ученія Христа чрезъ чтеніе евангелія, да и участіе то настоящая моя есть только слѣдствіе моего желанія быть христіаниномъ. Если угодно, я разскажу вамъ откровенно всю свою жизнь“... Я изъявилъ на то полное согласіе. Вотъ что мнѣ рассказалъ Зильбербергъ.

„Я сынъ военнаго фельдшера; родился въ 1831 г. въ С.-Петербургу, откуда 8 лѣтъ, послѣ смерти отца, съ матерью своей перебрался на родину ея—въ г. Вильно. Въ 1842 г., какъ сынъ военнаго, я взять былъ въ кантонисты и отправленъ въ г. Пермь въ находящееся тамъ отдѣленіе кантонистовъ. Плохое было наше житѣе!!! Если дѣтямъ русскихъ приходилось лить слезы отъ грубаго и жестокаго начальства и отъ тогданихъ порядковъ, то намъ, бѣднымъ евреямъ, приходилось слишкомъ трудно. Помнится мнѣ первый день моего прибытія къ начальству. Дѣло было зимой. Выстроили насъ въ шеренгу на дворѣ; ждемъ командира—нѣть; а морозъ свое дѣлаетъ: кто ознобилъ руки, кто ноги, кто уши. Такъ стояли болѣе часа. Наконецъ вышелъ подполковникъ С., обращаясь по преимуществу къ еврейскимъ мальчишкамъ, закричалъ: „здраво, жиды—христопродающы! Кто хочетъ жить, крестись, а тогамучу, засѣку розгами!“ Во мнѣ душа замерла. Тутъ многіе изъ бойкихъ сверстниковъ товарищей выступили впередъ и изъявили желаніе креститься. Этихъ командиръ приказалъ накормить, отправить въ теплые казармы, а неизъ-

явившихъ желанія оставить въ голодомъ, помстить въ холодныхъ казармахъ, гдѣ приставленные къ намъ дядьки съ своей стороны тоже не преминули показать намъ свою жестокость и грубость. А нѣдѣль было 7, 8, 9 лѣтъ. И чего только не довелось намъ испытать! И сѣкли то на насъ безпощадно, раза три въ недѣлю, давая розокъ 25—50; и на сухой-то горохъ ставили на колѣни; и кормили-то плохо; и такъ то иногда безъ всячаго, по видимому, повода (?) били насъ... Бывало, только и слышишь брань: жидъ, проклятое племя, крестись... Многіе, конечно, и крестились, но я устоялъ на своемъ. Будучи, однакожъ, скромнымъ, услугливымъ и способнымъ мальчикомъ, я нѣсколько пріобрѣлъ расположеніе начальства, которое и отправило меня фельдшерскимъ ученикомъ въ Пермскій военный госпиталь, откуда чрезъ два года — въ Казанскую фельдшерскую школу. Здѣсь, спустя три года, я выдержалъ экзаменъ на фельдшера и былъ опредѣленъ въ Кронштадтскій морской госпиталь. Въ Кронштадтѣ прожилъ только одинъ годъ и 9 мѣсяцевъ, потому что, по Высочайшему повелѣнію, все бывшіе контонисты были уволены и получили право, возвратясь на родину, приписаться куда хотѣли: въ купцы, въ мѣщане, въ крестьяне. Такимъ образомъ я опять поселился съ матерью своей въ г. Вильно, приписавшись тамъ въ мѣщане. Но при матери привелось мнѣ пробыть только два года. Вздумалось мнѣ побывать въ чужихъ странахъ и вотъ, съ благословеніемъ матери, отправился я на первый разъ въ Германію. Побывавъ тамъ въ нѣкоторыхъ городахъ, имѣнію въ Кенигсбергѣ, Торнѣ, Бреславль, Познани, Берлинѣ, я изъ Гамбурга отправился въ Англію, гдѣ и поступилъ въ школу азіатскихъ языковъ на четыре года. Изъ Англіи, пріобрѣвши познанія въ языкахъ Алеутскомъ, Колоискомъ, Гольдскомъ, Гиляцкомъ, Манчжурскомъ, уѣхалъ въ Америку, въ Нью-Йоркъ, и поступилъ здѣсь на службу въ консульство переводчикомъ, съ платою по 45 долларовъ въ мѣсяцъ. Слишкомъ 3 года проведены мною въ консульствѣ, послѣ чего я отплылъ въ Новую Голландію, гдѣ опредѣлился въ городскую больницу Св. Станислава подлекаремъ, но вскорѣ отправился въ новый городъ Су, а оттуда въ Калифорнію. Скопивши капиталецъ, я покрѣшилъ вѣхать на родину, для свиданія съ матерью, послѣ восьмилѣтней разлу-

ки. На фрегатъ „Аврора“ я прибылъ въ Ситху и здѣсь то имѣлъ счастіе встрѣтиться съ великимъ проповѣдникомъ и просвѣтителемъ дикаремъ идолопоклонниковъ архіепископомъ Камчатскимъ Иннокентіемъ, который, узнавши, что я хорошо знакомъ съ языкомъ инородцевъ, предложилъ мнѣ быть его спутникомъ при поѣздѣ острововъ Алеутскихъ, съ платою по 35 рублей въ мѣсяцъ. Трудно выразить вполнѣ о тѣхъ подвигахъ, которые подняли на себя этотъ великий подвижникъ! Путешествіе на оленяхъ, недостатокъ иной разъ пищи, суровая природа, непогода, враждебность дикарей и оскорблѣнія съ ихъ стороны — все это старецъ переносилъ терпѣливо и благодушно. Часто на мои замѣчанія столь непосильныхъ его трудахъ, онъ говорилъ мнѣ о терпѣніи и о тѣхъ наградахъ на небесахъ, какія ждутъ всѣхъ, дѣлающихъ добро для Бога и близкихъ. Неутомимо, въ теченіе 9 мѣсяцевъ, великий старецъ предъ сотнями дикарей проповѣдывалъ истиннаго Бога, съ одушевленіемъ, ревностію, часто съ слезами на глазахъ, проучаль ихъ истинамъ евангелия и труды его не остались безплодны; за это время крестилось дикарь обоего пола около 1800 душъ (*). Но для меня подобная жизнь, исполненная всякихъ опасностей, быда не подъ силу. Изнурившись отъ мучительнаго пути, скучной жизни и стосковавшись по родинѣ, я просилъ архіепископа Иннокентія освободить меня отъ обязанностей переводчика и уволить къ матери старухѣ. „Ступай, сказаълъ онъ, утыши свиданіемъ матеръ свою; добрый путь тебѣ, сыны мой, вѣрь, что за труды твои наградить тебя Богъ, а я увѣренъ, что Господь Иисусъ Христосъ призоветъ тебя въ число своихъ послѣдователей, и ты будешь истиннымъ христіаниномъ.“ Поцѣловавъ со слезами руку почтеннаго старца, я на пароходѣ „Св. Николай“ отплылъ до г. Николаевска, где радушно былъ принятъ сыномъ Преосвященнаго о. Гавриила, отъ котораго на другой день на пароходѣ „Зефір“ отправился до Шилкинскаго завода, а тамъ на почтовыхъ ближе

(*) При Преосвященнѣмъ Иннокентіи, въ путешествіи въ то время, находились юроды Венедиктъ и келейники Пётръ и Иоаннъ, крещенный изъ бурильщиковъ. Нужно сказать, что путешествіе это было въ концѣ 1859 и въ началѣ 1860 г.

къ своей родинѣ. Такъ судьба стодкнула меня съ однимъ изъ тѣхъ людей, которыхъ и найти рѣдко. И можетъ быть 9ти мѣсячное совмѣстное путешествіе и общеніе съ столь великимъ подвижникомъ заронило во мнѣ первую искру вѣры во Христа Спасителя.

По приѣздѣ на родину я засталъ мать свою въ живыхъ. Скоро нашлась и зажиточная невѣста. Послѣ женитьбы соединивъ свои сбереженія съ деньгами жены своей, я занялся торговлею и по-вѣль дѣла довольно счастливо. Чрезъ годъ послѣ свадьбы умерла мать моя, оставивъ мнѣ тоже небольшой капиталецъ. Такимъ образомъ, жизнь моя потекла счастливо. Хотя съ перваго времени я держалъ въ памяти слова приснопамятнаго старца Иннокентія, но съ теченіемъ времени, при суетѣ жизни, мало по мало все забывалось и подъ конецъ изгладилось изъ сердца. Такъ прошли дни и годы незамѣтно, и не знаю долго ли бы я пробылъ во тьмѣ заблужденій? Но Богъ, по милости своей ко мнѣ, не оставилъ меня безъ указанія: онъ пробудилъ меня отъ сна лжееврія. Я сильно заболѣлъ. Большъ моя такъ усилилась, что лекари, пользовавшіе меня, отняли всякую надежду на спасеніе моей жизни, такъ я былъ труденъ. Жена, родственники и посторонніе окружали мою постель, ожидая съ часу на часъ моей смерти. Между тѣмъ я находился въ дремотномъ состояніи. Вдругъ вижу, что къ кровати моей подходитъ какой-то старецъ, въ бѣлой какъ снѣгъ мантіи, и оградивъ меня крестнымъ знаменіемъ, говорить: заблуждающаяся душа! увѣрь въ Господа Иисуса Христа, крестись и спасень будешь! Громко вскричавъ: «увѣрую!» — я проснулся. Чрезъ три ночи тотъ же старецъ опять явился не во снѣ, а какъ бы наяву, и повторилъ тоже самое. Я спросилъ его: кто ты? Николай, ко-тораго называютъ Чудотворцемъ, отвѣтилъ онъ и сталъ невидимъ. Тогда я громко проговорилъ: вѣрю, Господи Иисусе Христе, Сынъ Бога, вѣчнаго — спаси меня! Всѣ евреи, окружавши мою постель, слыша это, дивились и говорили: что то недоброе ему привидѣлось. Послали за раввина, который допрашивалъ о причинѣ произнесенія мною тѣхъ словъ, но я ничего не сказалъ. Въ эту же ночь я сильно потѣль и съ той поры сталъ выздоравливать. Уже до выздоровленія рассказалъ женѣ своей о видѣніи... Но какъ

сильно держать умъ нашъ въ своей власти тѣ религіозныя убѣжденія, въ которыхъ мы взросли и утвердились! Не смотря на это чудесное событие въ моей жизни, я все еще медлилъ сдѣлаться христіаниномъ, и даже колебался. Нужно было еще болѣе рѣзкое напоминаніе для обращенія меня на путь истинный, и Господь не замедлилъ дать знакъ своей заботы о мнѣ. Вскорѣ послѣ Пасхи, когда еще шелъ ледъ на рѣкѣ Висль, мнѣ необходимо было переправиться на противоположную сторону рѣки, въ одну слободу. На берегу рѣки я узналъ, что вхатъ на паромѣ нельзя, а можно только въ лодкѣ. Рѣшились. Сѣло наскѣ въ лодку человѣкъ 10 и перевощикъ. Поплыли; но лишь достигли середины рѣки, какъ вдругъ большая льдина, ударившись въ бокъ лодки, перевернула ее вверхъ дномъ. Въ этой смертельной опасности я отъ глубины души взмолился Чудотворцу Николаю о спасеніи и неизнаю, какъ очутился на твердой землѣ. Спутники же мои всѣ утонули. Послѣ этого чудеснаго спасенія я уже окончательно порѣшилъ бросить свою прежнюю вѣру и стать думать о переходѣ въ христіанство: началь читать евангеліе, житія святыхъ угодниковъ, заставляя въ тоже время слушать и жену свою, которой такъ все это понравилось, что она просила меня научить ее читать, что я и исполнилъ. Такимъ образомъ я и жена моя все свободное время проводили въ чтеніи христіанскихъ книгъ и послѣдняя весьма часто напоминала мнѣ о Св. Угоднике Николаѣ. Подготовившись нѣсколько къ принятію свѣтла Христовой вѣры, я попросилъ одного знакомаго русскаго написать прошеніе къ Минскому Преосвященному о просвѣщеніи меня съ семействомъ св. крещеніемъ. Въ то время, когда я былъ въ Минскѣ, человѣкъ, писавшій мнѣ прошеніе, рассказалъ содержаніе его евреямъ. Поднялся среди нихъ гвалтъ и переполохъ. Всѣмъ кагаломъ они явились къ женѣ моей и требовали съ угрозами, чтобы призналась во всемъ, что у наскѣ съ нею кроется. Само собою разумѣется, что жена моя, изъ страха предъ своими единовѣрцами, ничего не открыла имъ. Между тѣмъ Минская консисторія затребовала о мнѣ и моемъ семействѣ положеніе свѣдѣнія, но евреи, взбѣшившись, конечно, на мое намѣреніе быть христіаниномъ, увѣдомили консисторію, что такого человѣка, т. е. меня, въ ихъ обществѣ не находится. Узнавъ объ

встрѣтили меня такъ злобно, съ такимъ ожесточенiemъ, что, опасаясь за свою жизнь, долженъ быть наскоро собраться и отправиться опять къ Преосвященному, которому и разсказать все случившееся со мной и который, узнавъ, что я родился въ Петербургѣ, посовѣтовалъ добыть мнѣ свѣдѣнія о себѣ оттуда. Прибывши въ Петербургъ безъ паспорта, который, нужно сказать, былъ отнятъ у меня единовѣрцами, я явился къ одной изъ высокоопоставленныхъ мѣстныхъ духовныхъ особъ, съ просьбою о помощи въ настоящемъ дѣлѣ, и получилъ совѣтъ обратиться мнѣ за содѣйствиемъ къ градоначальнику. Я послушался; но градоначальникъ, узнавъ, что я безъ паспорта, заключилъ меня подъ арестъ. По моимъ показаніямъ, навели въ мѣстѣ жительства моего справку, но, какъ и нужно было ожидать, еврейское общество рѣшительно отказалось признать меня своимъ сочленомъ. И вотъ я, какъ бродяга, осужденъ и иду въ Восточную Сибирь на поселеніе. Однако же, намѣренія своего принять христіанство я не оставилъ и не оставлю; думаю, что скоро придетъ обо мнѣ изъ Петербурга бумага, по которой я могу здѣсь креститься. Если буду здоровъ и приду на новое мѣсто жительства, то вытребую и свое семейство, которое, надѣюсь, также оставить свои еврейскія заблужденія.

Вотъ что разсказалъ мнѣ Зильбербергъ. Все ли тутъ правда — не знаю; оставляю на совѣсть его и передаю только его разсказъ, какъ онъ сохранился въ моей памяти и какъ кратко изложенъ Зильбербергомъ въ оставленной мнѣ запискѣ о своей жизни. Въ заключеніе скажу, что вскорѣ же въ Тобольскую консисторію было прислано прошеніе Зильберберга, поданное имъ въ Петербургъ, о желаніи его креститься, начто и послѣдовало надлежащее разрѣшеніе. Послѣ предварительныхъ наставлений въ истинахъ православной вѣры, Зильбербергъ былъ 16 мая и. г. просвѣщенъ св. крещеніемъ, а чрезъ недѣлю послѣ того отправился на мѣсто ссылки.

Священникъ Тоб. Тор. церкви Михаилъ Лебедевъ.
ПОЛЬЗА ПРИХОДСКИХЪ ПОЧЕЧТЕЛЬСТВЪ.

колаевича, между прочимъ, означеновано было учреждениемъ церковно-приходскихъ попечительствъ, съ цѣллю попеченія о благоустройстве и благо-состояніи приходской церкви и причта въ хозяйственномъ отношеніи, а также обвоустройстве первоначального обучения дѣтей и для благотворительныхъ дѣйствій въ предѣлахъ прихода, изъ лицъ, отличающихся благочестіемъ и преданностью вѣрѣ православной. Такое церковно-приходское попечительство было заведено въ 1877 году при Марайской Боголюбенской церкви, Тобольской епархіи. Несмотря на непродолжительное существование своего существования, попечительство это проявило свою деятельность значительной степени, такъ что считается не лишнимъ упомянуть изъдѣлья цей на тотъ предметъ, чтобы причты другихъ церквей, при которыхъ имются подобный же попечительства, могли сравнить, такова ли дѣятельность ихъ попечительствъ.

До учрежденія попечительства, церковь Марайского села, каменная, 3-хъ престольная, вновь построенная, вместо сгорѣвшей деревянной, не имѣла ни одного иконостаса и нельзя было ожидать скораго устройства ихъ, потому что не было достаточныхъ средствъ къ тому. Съ учреждениемъ церковно-приходского попечительства, храмъ Марайского прихода быстро сталъ обновляться и устраиваться: прихожане щедро стали дѣлать „приклады“ на устройство иконостасовъ, такъ что день 5 июня 1877 года остался навсегда достопамятнымъ въ летописяхъ этой церкви. Въ этотъ день, при собраніи общества, послѣ увѣщанія священика, сдѣлано было пожертвованіе прихожанами на устройство иконостаса въ главномъ храмѣ, во имя св. апостоловъ Петра и Павла, 843 рубля. Въ числѣ сей суммы были довольно крупныя пожертвования; такъ купецъ И. О. Кузнеццовъ пожертвовалъ 500 руб., крестьянинъ В. М. 100 руб., другое жертвовали — кто 50 руб., кто 20 и 10 руб. Всѣкій, по силамъ своимъ, съ радостю приносилъ на воззданіе церкви что имѣлъ, и съ того времени началъ устраиваться первый иконостасъ. Въ одно время за литургию, поблагодаривъ прихожанъ за усердіе къ пожертвованіямъ, священникъ въ рѣчи, произнесенной къ нимъ, просилъ не прекращать таковыхъ, и съ этой цѣллю вскорѣ даже отрицать одного изъ причта съ попечителемъ церкви, для новаго сбора, который оказался такъ успѣшенъ, что различными пожертвованіями болѣе любивыхъ прихожанъ — деньгами домашней живности, а всего болѣе хлѣбомъ, собрано было по приходу въ настоящій разъ на 713 рублей. Всегда и самъ настоятель, во время пасхального молебства-

вания по приходу, принялъ на себя долгъ продолжить вышеозначенный сборъ въ пользу приходского храма. Въ присутствіи членовъ попечительства, послѣ совершения пасхального молебствія на дому, онъ приглашалъ каждого домохозяина къ пожертвованіямъ на церковь. Прихожане при попечителяхъ, въ такое радостное время, какъ Пасха, такъ усилили свои пожертвованія, что не было ни одного дома, въ которомъ хозяинъ не подписалъ бы, въ пользу церкви, два пуда ишеницы, а нѣкоторые домохозяева жертвовали по 5 и 6 пудовъ; большая же часть прихожанъ прикладывала среднимъ числомъ по 3 и по 4 пуда ишеницы. И такимъ образомъ, не смотря на малочисленность прихода, отъ одного пасхального сбора по приходу, было приобрѣтено усердіемъ попечителей, при непосредственномъ участіи настоятеля съ причтомъ, 607 руб., да при различныхъ требахъ, въ особенности при похоронахъ, 116 руб., а всего около четырехъ тысячъ (4000 р.). На эти деньги устроенъ преизрядный (въ 3300 рублей) иконостасъ, который вполнѣ удовлетворилъ ожиданіямъ прихожанъ, понравился имъ, такъ что они прибавили подрядчику сто рублей и выкрасили весь придель, въ который поставленъ новый иконостасъ. Величественное устройство первого главного иконостаса усилило въ прихожанахъ желаніе дальнѣйшаго устройства и благоукрашенія храма. Съ восторгомъ смотря на новоустроенный иконостасъ главного придела, они озабочились освященіемъ его, и въ тоже время подрядчики вновь дѣлать два иконостаса въ теплой церкви, во имя Богоявленія Господня и Рождества Богородицы, и теперь, съ веселіемъ сердца, ожидаютъ разрешенія на освященіе устроеннаго храма, а отъ Бога за пожертвованія, вознагражденія, которое и на самомъ дѣль видимо надѣть ими почиваетъ, потому что домохозяйства жертвователей примѣтнымъ образомъ улучшаются, къ удивленію даже самыхъ жертвователей, и поэтому прихожане на устройство предстоящихъ новыхъ иконостасовъ не только удвоили, но даже утроили свои пожертвованія. Тѣ изъ нихъ, которые прежде жертвовали на церковь 500 р., теперь пожертвовали 1500 р. (напр. помянутый купецъ Г. Кузнецъ); а тѣ, которые давали по 100 р., теперь жертвовали по 300 р., какъ то: крестьянинъ В. В. Межнинъ, которымъ кромѣ этого сдѣланъ вѣчный вкладъ въ 100 руб., въ пользу священно-церковно-служителей Марайской слободы. Крестьяниномъ деревни Нюхаловой Дорофеемъ Урванцовыемъ пожертвовано 401 р.; крестьяниномъ С. Д. Сугтигнымъ куплена дарохранительница въ 108 р., а прочими—не особенно, впрочемъ, зажи-

точными прихожанами, пожертвовано паникадило въ 230 рублей три вѣса свѣчника въ 120 р.

Воть какими благоплодными послѣдствіями сопровождалось учрежденіе при Марайской Богоявленской церкви приходского попечительства и можно ожидать, что дѣйствія сего попечительства въ будущемъ еще болѣе разовьются и пожертвованія въ пользу церкви и другихъ полезныхъ при ней заведеній увеличатся. Уже и теперь, исключительно заботами попечительства, заведены дома всѣмъ священно-церковно-служителямъ, стоящія около 2000 рублей, съ домомъ просфорни, — и все это приобрѣтено и устроено попечительствомъ въ недавнее время, съ половины 1877 года по 1881 годъ.

Дай Богъ, чтобы и другія церковно-приходскія попечительства сдѣлали въ непродолжительное сравнительно время столько же добра, сколько сдѣлало его попечительство при Марайской церкви, для своего приходскаго храма и причта его,

Священникъ Феодоръ Тоболкинъ.

СТОЛЪТНІЙ ЮБІЛЕЙ.

Цынѣшній годъ, замѣчательный для всей Сибири вообще, какъ 300-й годъ присоединенія ея къ Россії, замѣчательнь въ частности для городовъ Омска, Кургана и Ялуторовска. Ровно сто лѣть исполнилось, какъ бывшіе до 1782 года эти три крѣпости возведены на степень городовъ. Граждане ихъ, празднуя 300-лѣтие Сибири, не преминуть, конечно, отпраздновать въ частности и столѣтіе своихъ городовъ и, надобно полагать, не опустятъ случая должнымъ образомъ ознаменовать этотъ фактъ, естественно, близкій ихъ патріотическому сердцу. Не лишились бы почтить чѣмъ-нибудь память Великой Государыни Екатерины II, въ періодъ царствования которой Омскъ, Курганъ и Ялуторовскъ названы городами, равно какъ выразить подобающимъ образомъ свои вѣрноподданническія чувства настоящему Монарху.

Священникъ А. Румянцевъ.

Содѣржаніе. Старообрядческіе попы австрійскаго посвященія въ Сибири-II. Разсказъ еврея, обратившагося въ христіанство.—Польза приходскихъ попечительствъ.—100-лѣтній юбилей.

РЕДАКТОРЪ, ПРОТОПЕРЕЙ ПЕТРЪ ГОЛОВИНЪ,
Дозволено цензурою 14-го октября 1882 года. Тобольскъ.

Лито-тип. Калининой.